

Секция «Политические и социально-экономические процессы на евразийском пространстве»

## Роль парламентской дипломатии в продвижении русского языка на евразийском пространстве

Научный руководитель – Серeda Анатолий Александрович

*Скрыльников Артём Владимирович*

*Студент (магистр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Кафедра международной безопасности, Москва, Россия

*E-mail: artemiusskril@gmail.com*

В российской истории пересмотры внешней политики на институциональном уровне, как правило, были связаны с какими-либо драматическими международными событиями. Применительно к современному историческому этапу эти изменения именуется «разворотами»: в 1999 г. на фоне бомбардировок Югославии силами НАТО случился знаменитый «разворот над Атлантикой» Председателя Правительства Е.М. Примакова, по сути – переход к многовекторной политике; в 2014 г. после очередного витка охлаждений России со странами Запада произошел «разворот на Восток», а с началом специальной военной операции (далее – СВО) в 2022 г. активно форсируется «разворот к Евразии».

В то же время под влиянием развития постиндустриального общества возрастает роль гуманитарного вектора международного сотрудничества. Языковая политика как его составляющая представляет особую важность для Российской Федерации.

В частности, вопросы по сохранению значения русского языка поднимаются на площадках, посвященных совершенно иным темам. Например, еще в 2018 г. на заседании Государственного Совета по вопросам развития конкуренции первый председатель Либерально-демократической партии России В.В. Жириновский увязывал меры защиты языка внутри страны с ее образом в глазах иностранцев: «В чем одна из причин русофобии? Это язык. Они говорят: “Вы, русские, в космос вышли, а из десяти слов у вас восемь – иностранные”» [4]. Но усиление языковой политики аналогично корректировке внешнеполитического курса: перемены появились после начала СВО, при угрозах национальной безопасности. Яркий пример – принятый Государственной Думой (далее – ГД) в первом чтении 11 февраля 2025 г. проект закона о дополнительной защите русского языка.

Наряду с Министерством иностранных дел, Министерством культуры, Россотрудничеством и иными ведомствами Дума занимается также распространением языка.

При этом ГД осуществляет эту функцию с помощью наиболее полных инструментов парламентской дипломатии, которую следует понимать как «...отдельный вид дипломатии, находящийся не на стыке или пересечении, а одновременно сочетающий в себе элементы традиционной (классической, профессиональной) и общественной дипломатии» [3, с. 178]. И только Государственная Дума обладает в своей структуре профильным Комитетом по делам Содружества Независимых Государств (далее – СНГ), евразийской интеграции и связям с соотечественниками.

Парламентскую дипломатию целесообразно рассматривать и как подвид более широкой сетевой дипломатической модели. В частности, «сетевая дипломатия – это гибкий формат многостороннего сотрудничества государств и негосударственных акторов-представителей разных сфер, целью которого является решение конкретных вопросов и продвижение его участниками собственных интересов» [1, с. 24]. С парламентской дипломатией ее объединяют гибкость, относительная легкость, включенность разнообразных слоев обществ, лучшее понимание иностранных народов, ведь «в качестве основных

форм коммуникации в сетевой модели рассматриваются конференции, международные мероприятия и переговоры» [1, с. 22]. Применительно к продвижению русского языка на евразийском пространстве традицией становится проведение Международного парламентского Форума СНГ «Пушкинские чтения».

Мероприятие было впервые проведено в 2023 г. и связано с Годом русского языка как языка межнационального общения в СНГ. Однако истинную ценность несет не просто диалог на русском языке, а формирование через него ценностей и воспитание дружественных элит. В 2024 г. Форум приобрел более культурный окрас, поскольку был приурочен к 225-летию со дня рождения А.С. Пушкина. Встреча позволила парламентариям как «сверить часы» по вопросам гуманитарного сотрудничества, так и лучше узнать партнеров по Содружеству.

Но и в этих форматах нужно выделить ряд моментов, которые можно доработать. Во-первых, необходимо обеспечить единообразное представительство: присутствие на Форуме именно председателей высших законодательных органов, а не просто членов парламентских комитетов добавило бы солидности, подняло бы мероприятие на другой уровень.

Во-вторых, отсутствие представительства как такового. Например, на «Пушкинских чтениях» в 2024 г. Туркменистан не участвовал в принципе, что порождает лишний повод для спекуляций.

В-третьих, многим представителям России как государства-организатора не стоит ограничиваться лишь зачитыванием речи. Необходимо серьезнее относиться к мероприятию, оставаться и устанавливать полноценный диалог, тем самым поднимая репутацию Форума.

В-четвертых, узкая география «Пушкинских чтений» – нужно проводить встречи в других странах СНГ для создания указанных «сетей».

Наконец, общий «кризис роста» всех интеграционных институтов на евразийском пространстве: сколько-нибудь возникающие противоречия между двумя странами СНГ наносят ущерб всему интеграционному процессу. К примеру, на пленарном заседании Форума в июне 2024 г. представитель парламента Азербайджана М.Ю. Забелин осветил проведение ежегодной национальной олимпиады по русскому языку: «Безусловно, организаторами этой олимпиады были Министерство культуры Азербайджанской Республики и представительство Россотрудничества в Азербайджане (сейчас это “Русский дом”» [2, с. 34]. А уже в феврале 2025 г. прекращается работа представительства на фоне не до конца расследованной катастрофы азербайджанского самолета в декабре 2024 г.

Таким образом, успех развития русского языка на евразийском пространстве будет определяться слаженными и ответственными действиями не только аппарата, но и депутатов-членов профильного Комитета Госдумы по всему спектру интеграции. Замыкание на достигнутом, а тем более формализм и дублирование официальной риторики вместо открытого диалога приведут к деградации российской языковой политики не только внутри Содружества, но и в самой России.

### Источники и литература

- 1) Дипломатия новых сфер: Учебное пособие для вузов / Под ред. О.В. Лебедевой. М.: Издательство «Аспект Пресс», 2024. 240 с. ISBN 978-5-7567-1304-6.
- 2) Пушкинские чтения. Международный парламентский форум Содружества Независимых Государств. М.: Издание Государственной Думы, 2024. 112 с.
- 3) Середа А.А. Парламентская дипломатия как перспективный инструмент внешнеполитической деятельности // Власть. 2024. Том 32. № 3. С. 175–181. DOI: 10.24412/2071-5358-2024-3-175-181.

- 4) Официальный сайт Президента России: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/57205>.